



青岛北船开足马力赶订单

12月20日,在中国船舶集团青岛北海造船有限公司,多艘大型船舶同时在建(无人机照片)。

岁末,各大造船企业开足马力赶制订单。目前,多家造船企业订单已排至2028年。

工业和信息化部发布我国前三季度造船业最新数据显示,今年1至9月,我国造船完工量3634万载重吨,占全球总量的55.1%;新接订单量8711万载重吨,全球占比74.7%。今年前三季度,中国承接了全球70%以上绿色船舶订单,并实现了对主流船型的全覆盖。

新华社照片

感受时代大潮里的濠江气象

珠江入海口,是为伶仃洋。

这片祖国南疆的水域,映照过文天祥的丹心正气,惊闻过虎门血战的隆隆炮声,响彻过改革开放的阵阵春雷。千百年来,潮落潮起,风起云涌。

12月18日下午,习近平主席乘坐的专机徐徐降落在伶仃洋边的澳门国际机场,欢迎的人群、欢庆的旗阵、欢呼的声浪,顿时汇成欢腾的海洋。

为庆祝澳门回归祖国25周年,为澳门更加美好的明天而来。

“国家的发展日新月异,势不可挡,澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣,也是全国人民的骄傲。”甫抵澳门,习近平主席在机场向中外记者的讲话,情真意切、振奋人心。

车队驶过连接澳门半岛与氹仔的西湾大桥。北起孙逸仙大马路,南至东亚运大马路,百

多年来的振兴探索、逐梦征程,具象地写在镜海长虹的两端。

眼前的宽阔水域、天堑通途,平行架起四座跨海大桥,跨越江海,也跨越时间。

最早的一座嘉乐庇总督大桥,带着历史的印记;最新的一座,澳门大桥,响亮叫出莲花宝地的真名姓,于今年10月1日国庆节通车。

潮起潮落,南来北往间,时代已然交替。今日之澳门,中国之澳门,宝地生辉,明珠璀璨,星河鹭起,画图难足。

再次来到这座美丽的城市“走一走、看一看”,习近平主席考察的第一站就来到了一直牵挂着的青年们中间。

19日上午,澳门科技大学综合教学大楼门口,“意诚格物”的校徽格外醒目,似在寄语青年,格物致知,求真穷理,敏于实践。

在习近平主席心中,“青年是澳门的希望和未来,是建设澳门、建设国家的有生力量。”青春

之年的澳门特别行政区,正需青春的活力、青春的创造。

“澳门科学一号”卫星项目团队的代表,去年5月收到过习近平主席的回信。此刻,大家在学校见到习主席,格外激动。

“都是年轻人啊!”习近平主席笑着说。

青春的气息扑面而来。“这是我们国家现在航天领域科技人才队伍的一个显著特征。”

逐梦苍穹,青蓝相继。时代大潮里,一代人有着一代人的际遇,一代人有着一代人的担当。

澳科卫星科学与应用数据中心的大屏幕上,实时显示着卫星的运行轨迹,也映照出青春的奋斗足迹。

得知团队里一名助理研究员是甘肃定西人,习近平主席慨叹:“多不容易啊。甘肃定西,当年是我们国家最贫困的地区之一,‘苦瘠甲天下’。现在,那里同样可以培养出人才来。”

一个青年人命运轨迹的转变,折射出民族

发展的变迁。

“这说明了我国国家扶贫开发事业的成就,我们现代化事业的发展。”习近平主席说。

澳门不大,却是一块历史密度极高的土地。

学校图书馆里,习近平主席看到书桌上摆放着一本清光绪年间出版的《盛世危言》,停下脚步,仔细察看。

图书馆馆长告诉习近平主席,今年是这部书出版130周年。

字字读来皆是血。时间回溯,彼时积贫积弱、神州陆沉,启蒙思想家郑观应在澳门的郑家大屋苦苦思索,高呼“忧危”之言,冀以开启民智。

在20日上午的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上,习近平主席回溯澳门的历史:“中国最早一批留学生从这里走向世界,不少中华经典在这里里翻译传到西方。”

(下转第二版)

市委财经委员会第五次(扩大)会议暨经济形势研判务虚会召开 把握形势 坚定信心 谋实思路 着力推动全市经济社会高质量发展

曾赞荣赵豪志讲话 孟庆斌张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报12月21日讯 21日,市委财经委员会第五次(扩大)会议暨经济形势研判务虚会召开,认真贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,全面落实中央经济工作会议精神和党中央决策部署及省委工作要求,分析当前经济形势,研究谋划明年工作思路举措,着力推动全市经济社会高质量发展。

市委书记曾赞荣主持会议并讲话,市委副书记、市长赵豪志讲话,市政协主席孟庆斌,市委副书记、统战部部长张惠出席。

会上,有关市领导和市直部门作了发言,谈对形势的认识,谈明年工作打算,提出有关意见建议。

会议指出,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,全面分析了当前经济形势,系统阐述了明年经济工作总体要求、政策取向和重点任务,为我们做好工作指明了方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会,切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和明年工作的决策部署上来,深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,锚定“走在前、挑大梁”,聚焦高质量发展首要任务,完整准确全面贯彻新发展理念,努力推动经济持续回升向好,为全国、全省发展大局多作贡献。

会议强调,要全面准确把握当前经济形势,

坚持把青岛发展放在全国大局下谋划,切实增强信心决心,积极克服困难挑战,努力把各方面优势因素转化为发展实绩。要科学制定明年目标任务,强化“打头阵、当先锋”的意识,统筹分析支撑条件和增长空间,引导全市上下主动担当、奋发有为,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要突出抓好重点工作落地落实,全方位扩大有效需求,强化科技创新引领作用,大力发展先进制造、现代海洋、现代服务业等重点产业,促进城乡融合发展和区域协调发展,扩大高水平对外开放,协同推进降碳减污扩绿增长,持续保障和改善民生,有效防范化解各领域风险隐患。要谋划好“十五五”思路举措,确保形成符合

青岛实际、引领未来发展的高水平规划。

会议强调,要科学把握做好经济工作的策略方法,更加注重用好各类政策,持续释放政策效应;更加注重发扬改革创新精神,发挥经济体制改革牵引作用,为发展增动力添活力;更加注重重大项目招引建设,加强全生命周期管理,推动项目早建成、早达效;更加注重优化营商环境,为高质量发展提供有力保障。要加强党对经济工作的全面领导,昂扬干事创业的精气神,树立和践行正确政绩观,提升能力水平,坚持真抓实干,奋力开创经济社会发展新局面。

市级领导同志、各区(市)党委、市直有关部门主要负责同志等参加会议。

王府井等商业综合体纷纷落地青岛北部

莱西平度即墨等地商业结构加速“提档升级”,丰富场景激发消费新活力

□青岛日报/观海新闻记者 李德根

12月21日,备受关注的莱西王府井购物中心开门纳客,成为莱西首个集现代化购物中心、五星级酒店、高端写字楼于一体的城市综合体。

这是青岛北部商业综合体加速集聚的生动缩影。第四代万达广场在莱西开业;铜锣湾文旅综合体项目签约落户平度;吾悦广场布局即墨,并举行招商大会……近年来,随着青岛县域经济的崛起,一个个商业综合体落户青岛北部,原本处于青岛商业“洼地”的青岛北部区市,商业结构正在“提档升级”,不仅提升了当地消费配套,丰富了居民消费场景,也给青岛县域经济发展注入新动能。

商业巨头扎堆布局

开业当天,莱西王府井购物中心内人声鼎沸,不少餐饮、娱乐店家门口排起了长队。音乐派对、多巴胺巡舞、二次元漫展、莱西非遗木偶戏、街舞表演等活动轮番上阵,给市民提供全新的休闲体验。



12月21日,莱西王府井购物中心开门纳客。

“我从媒体上知道开业的消息,上午特地带孩子过来转转。”在商场内,正在排队购买饮品的莱西市民徐女士说。

“我特意和家人一起从莱阳赶过来,有这么齐全的大型购物中心,以后消费更方便了。”莱阳市民张先生介绍。

莱西王府井购物中心项目定位为“城市品质生活新坐标”,以时尚、精致、年轻品牌为主导,配合多家城市首店、旗舰店、特色餐饮及跨界文化创意品牌。目前已签约入驻132家商户,包含横店影城、星聚点KTV、星巴克、必胜客等知名连锁品牌,其中48%为首进莱西品牌,进一步扩大了首店独有的品牌影响力。

王府井购物中心相关负责人表示,莱西王府井购物中心作为王府井集团落子布局山东区域的标杆项目,将依托集团资源,与莱西市紧密合作,发挥标杆效应,助力莱西经济社会发展。莱西王府井购物中心针对城市商业空缺,联合不同品牌,共同打造有颜值、高质感、沉浸式的新生态商业空间。

(下转第四版)

中国海洋工程研究院(青岛)牵头共建,促进全产业链一体化深度融合—— 海洋能产业技术创新战略联盟在青成立

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报12月21日讯 20日,由中国海洋工程研究院(青岛)(简称“海工院”)与中国水力发电工程学会海洋能技术专业委员会共同主办的海洋能产业技术创新战略联盟成立大会暨海洋能产业发展交流研讨会在青岛举行。

海洋能产业技术创新战略联盟由海工院牵头,联合水电水利规划设计总院、中国水力发电工程学会、清华大学、中国海洋大学、浙江大学、大连理工大学、中国科学院电工研究所、中国科学院广州能源研究所等8家单位共同发起,旨在形成联合研发、优势互补、利益共享、风险共担的合作共同体,促进海洋能研发、设计、制造、服务全产业链一体化深度融合。

由海工院牵头发起成立的中国水力发电工程学会海洋能技术专业委员会,是中国水力发电工程学会在海洋能领域成立的第一个专业专委会,旨在打造一个汇聚海洋能领域专家学者、开展学术交流与合作、推动海洋能技术研发与应用的重要学术平台,为海洋能产业技术创新战略联盟的成立奠定了基础。

海洋是高质量发展战略要地,更是培育新质生产力的重要领域。近年来,波浪能、潮流能、潮流能等海洋能领域不断取得新突破,海洋能源已逐步成为我国能源产业高质量发展的“倍增器”和新质生产力的“新引擎”。海洋能的规模化开发利用,作为新时代提升经略海洋新质能力的重大国家需求,迎来了加速发展的重大历史机遇。海洋能产业技术创新战略联盟的成立,聚集产学研各界力量,有利于实现“从关键技术创新、工程化创新到产业化创新”的全链条发展。

建设国内最大人工智能视觉开发者社区,首创算法商城;自研全流程平台工具,支持并行训练算法模型种类和数量全球领先——

极视角:AI视觉平台,让更多行业“看得”更远

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

眼睛是心灵的窗户,更是人获取外界信息最主要的途径。有研究显示,人类接收的信息83%来自视觉。在人工智能发展迅猛的当下,AI视觉正如人的眼睛,能接受最多数据和信息,拥有最多的应用场景,因此有着高浓度的竞争。

无论是微软、谷歌等巨头,还是国内早先享有盛誉的商汤科技、旷视科技、云从科技和依图科技等人工智能企业,都是AI视觉赛道的深度参与者。在一众企业中,山东极视角科技股份有限公司是个稍显特别的存在。

极视角,意为极端的、不常见的视角。与各家自己研究开发AI视觉算法不同,极视角在2014

年成立之初,就定下了做平台方向。1992年出生于澳门的陈振杰虽然当时只有23岁,但犹如公司LOGO里那只鹰一样目光锐利,早在“淘金热”如火如荼之时,便开始专注服务“淘金者”。其在国内首创的算法商城,目前已汇聚40多万海内外视觉算法开发者,开发出超过1500种模型算法,覆盖120个行业,为超过3000家政企客户提供服务,细分领域市场占有率国内领先。

互联网行业大浪淘沙,十年足以翻天覆地。在成立十年的关口,极视角凭借着精准切入,已成长为国内领先的人工智能平台型和生态型企业。目前,极视角已完成华润、高通、招

商局、海尔、山东港等多轮产业融资,是为数不多实现盈利的人工智能企业。

当前,极视角正抢抓发展机遇,加大研发投入,打造全国AI视觉第一品牌,赋能百业完成智能化转型升级,助推青岛、山东跃入全国人工智能视觉算法第一梯队。

从澳门到青岛

极视角最初成立于澳门,后在深圳开展AI视觉算法开发与应用。2021年,公司看好内地蓬勃发展的互联网科技产业,最终北上青岛,将

企业总部落在了黄海岸的青岛西海岸新区。

在当时,这是一个让很多人不太理解的决定,但几个创始人异常笃定。

2021年1月28日,在青岛西海岸新区50个重点项目以“线上+线下”方式集中签约落地现场,当时还是深圳极视角科技有限公司联合创始人陈硕就表示:“西海岸新区良好的营商环境和亲商尊商的氛围,吸引企业将总部搬迁到新区。极视角作为目前国内最大的人工智能视觉开发者平台,将利用自身的平台+生态能力,将更多创新创业资源汇集到青岛,与西海岸新区共同二次创业,一起成长。”(下转第四版)